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Ainako vain syvem­
mälle?

Yeji Gompersin luisuminen 
luokka ra uhan niljakkailla poluil­
la kiihtyy vauhdissaan rinnan 
militaristisen hyökyaallon kans­
sa. Kun ensin luovutettiin työ­
väestön lakkoutumisoikeudet. 
tuntuu siltä kuin Gompers palk­
kioksi siitä että sai kunnian is­
tua herrojen neuvoskunnassa, 
pyrkisi vakuuttamaan uskolli­
suuttaan "maalle”, s. o. riistäjä- 
luokalle mahdollisimman usein.

Viimeisin niistä lienee alamai­
nen anomus, että nykyisissä o- 
loissa ei tehtäisi mitään muu­
toksia mikäli palkkasuhteet, siis 
työläisten elintaso on kysymyk­
sessä. ilman ettei ensin kuulus­
teltaisi sen valiokunnan mielipi­
dettä, jossa Gonrperskin istuu. 
Kun ottaa huomioon sen että 
työläisten elintaso

aikana sellaisena kuin nykyinen 
on, jolloin työväenluokan jokai­
nen jänne on kiristettynä sotati­
lanteen hirveän painon alla, on 
mitä katalinta. sitäkin enemmän 
kun se tapahtuu uuionistisen 
liikkeen ylintntäir virkailijan ta­
holta.

Jotta ei hänen majes­
teettinsa pahastuisi

Saksan sosialistit, jotka pitkin 
aikaa ovat kilpailleet vapaamieli­
sen porvariston kanssa hallituk­
sen kannattamisessa, ovat taas 
antaneet uuden todistuksen siitä 
kuinka läheinen hänen majesteet­
tinsa keisari on heille.

Kysymyksessä on Venäjältä 
Saksaan saapuneet tiedot, joissa 
kerrotaan Venäjän sosialistien 
sanoneen, että Venäjän köyhälis­
tö voipi vasta sitten olla saksa- 

huononee f luisten ystävä kun Hohonzolleri
sännöllisesti, sillä kaikkien hyö- en on Saksassa kukistet-
dykkeiden hinnat kohoavat, nii­
hin ei Gompersin vetoomuksilla 
ole vähintäkään vaikutusta, niin

tu. Ohjatakseen "«hairahtuneita” 
venäläisiä oikealle tolalle kirjoit­
taa heidän käsiinsä joutunut en-

jää näiden vetoomusten ainoak- t’,]en puolueen pää-äänenkannat-
si tulokseksi se että sitä voidaan 
käyttää voimakkaana aseena työ­
läisiä vastaan; sillä tehdään ta­
vallaan mahdottomaksi kaikki 
palkankorotusvaatimukset, joita j 
kohonneet elintarpeiden hinnat 
edellyttävät.

Tällainen pohjan irroittaminen 
työläisten vaatimuksilta ja aseit- 
ten kerääminen riistäjien käsiin

HISTORIALLISESTA
MATERIALISMISTA

Kirj. Paul Lafargue.
I. Sosialistiset arvostelijat.

Enentmän kuin puoli vuosisa­
taa sitten Marx loi uuden his- 
toriantulkitsemis-teorian. jota 
hän ja Engels sovelluttivat tut­
kimuksiinsa. 'Mutta historioitsi­
jat, yhteiskuntatieteilijät ja filo­
sofit niin pelkäävät tämän kom­
munismin saatanan valtaan jou­
tumista ja porvarillisen viatto­
muutensa menettämistä, ettei 
heidän kärsi kuulla tästä teo­
riasta; he tahtoisivat jättää sen 
huomioonottamatta. Ja Hionet 
sosialistitkaan, jotka tuntevat 
sen, eivät tahdo uskaltaa lähes­
tyä sitä, sillä he pelkäävät jou­
tuvansa johtopäätöksiin, jotka 
rikkoisivat porvarillisia käsityk­
siä, joita he vielä tietämättään 
säilyttävät. Sensijaan että he 
kokeilisivat tällä menettelytaval­
la, josta ei voida antaa oikeata 
arviota ennenkuin sitä on käy­
tännössä koeteltu, he koettavat 
määrätä sen arvoa sellaisenaan 
ja ovat löytävinään siinä lukui­
sia virheitä; se väheksyy ihan­
teellisuutta ja sen voimaa, he 
sanovat; se ei ota huomioon yk­
silöä ja hänen tekojaan; se joh­
taa ekonomiseen fatalismiin, joka 
vapauttaa yksikin kaikesta yrit­
teliäisyydestä. jne. Mitä nämä 
hyvät ihraiset ajattelisivatkaan 
puusepästä, joka, sensijaan että 
•hän työskentelisi vasaroin, sa­
hoin ja höylin, katsoisi parem­
maksi moittia niitä? Hän voisi 
parjata niitä kauan ja äänek­
käästi, sillä eihän ole olemassa 
täydellisiä työvälineitä. Tämä

. hedelmätön arvostelu muuttuu 
hyödylliseksi arvosteluksi vasta 
sitten,, kun se perustuu kokemuk­
selle, joka paljon paremmin kuin

taja “Voruärts" eräässä johta­
vassa kirjotuksessaan m. m. seu­
raavaa ;

"Yksistään Saksan kansalla 
on oikeus päättää siitä kumman­
ko se haluaa, kansanvaltaisen 
monarkian vai tasavallan. Me 
vaadimme itsellemme samaa oi- 
kautta, minkä myönnämme ve­
näläisille heidän valitessaan hal-

litnsmuotonsa. Vaikkakin v i i ­
meiset vaalit osottivat, että kai­
kista annetuista äänistä yksi kol­
masosa tuli sosialisteille, niin ei 
tämä todista sitä, että kaikki 
nämä äänestäjät ovat tasavallan 
kannattajia. Enemmistö haluaa 
monarkiaa, vaikkakin kansanval­
taista monarkiaa.

"Venäjän sosialismi ei täytä 
tehtäväänsä ellei se pyri autta­
maan rauhan aikaansaamista, 
vaan pyrkii määräämään minkä­
laista Saksassa pitäisi olla. So­
dan jälkeen ei Europassa tule 
olemaan yhtään kansaa, joka ei 
olisi tilaisuudessa itse määrää 
ntään omat asiansa.”

Siinä annetaan ymmärtää, että 
he eivät salli niin vain tuomita 
keisariaan roskakoriin, vaan ha­
luavat sen säilyttää edelleenkin, 
joskin hieman putsattuna ja va­
rustettuna salonk ¡sosialistien 
ihailemalla kansanvaltaisuuden 
harakan sulilla. Ja tietysti ma­
jesteetti ei ota loukkaantuakseen, 
sillä hän tietää, että vaikka sa- 
lonkisosialistien annetaankin hu­
vitella itseään ymppäämällä jon­
kun kansanvaltaisuuden seeru­
min monarkisntin ruumiiseen, 
niin se rokotus ei saa suuria 
aikaan. Se järjestelmä joka on 
keisarivallan peruste ei siitä häi­
riinnyt lainkaan ja kun peruste 
jaäpi ennalleen ei keisariuskaan 
sanottavasti muutu.

Lehden lausunto edustaa kui­
tenkin ainoastaan sotasosialiste- 
ja, joten sille ei voi anfaa muu­
ta merkitystä kuin sen, että se 
osottaa kuinka sosialisteihinkin 
lukeutuvat herrasmiehet voivat 
mukautua itsevaltiuden aseeksi. 
Tulevatko ei-sosialistisetkaan 
Saksan työläiset hyväksyntään 
tämän majesteetille osotetun us­
kollisuuden vakuutuksen, on ko­
konaan toinen kysymys — kysy­
mys, joka saapi vastauksensa sil­
loin kun joukot saavat äänensä 
kuuluville. Varmaa vain on se, 
että varsinaiset sosialistit eivät 
tule piirtämään puumerkkiään 
minkäänlaisten vakuutusten alle, 
joissa luvataan säilyttää hänen 
majesteettinsa valta, tulkootpa 
itämät vakuutukset' sitten niiltä 
taholta hyvänsä.

Mahdollisimman kansanvalta:- 
nen tasavalta on se valtiomuoto 
johon sosialistit pyrkivät ja he 
eivät tule siitä pyrkimyksestään 
luopumaan, vaan tulevat sen to­
teuttamaan ennemmin tai ntvö- 
hemntin niin Saksassa kuin muis­
sakin monarkistisissa maissa.

Ja jos Xenäjän sosialistit ke­
hottavat Saksan sosialisteja seu­
raamaan heidän esimerkkiään ja

kukistamaan Hohenzollerien hal­
lituksen, niin he eivät tee sii­
nä mitään muuta kuin turvaa­
vat omia saavutuksiaan siltä va-

sä laskussa annettu koipien vuo­
den kuritushuonerangaistus. —

listit, koska rikokselliset taistelu­
kentillä useinkin ovat loistavasti

raita, joka niitä uhkaa sanotun periaatteelleen uskolliset toverim

Tämän vankilan suurilla ja alas-1 velvollisuutensa täyttäneet tsan- 
tomilla kivimurtimoilla saavat maansa puolustajina.

hallitsijahuoneen taholta. 'Venä­
jän köyhälistöllä on vielä tuo­
reessa muistissa v. 1905 tapahtu­
mat ja se ei sallisi niiden uusiin­
tuvan; se ei haluaisi että Ville- 
keisari sekaantuu uudelleen mää­
räämään mitä Venäjän köyhälis­
tö saapi tehdä ja mitä ei saa. 
Välttyäkseen siitä he kehoittavat 
Saksan kansaa luopumaan "kal­
liista” majesteetistaan.

Kuinka pian Europan kruuntt- 
päitten alamaiset raskivat luo­
vuttaa museolle kuuluvan omai­
suuden oikealle omistajalleen, 
sen tulee tulevaisuus näyttä­
mään.

Sosialistit täyttävät 
Englannin kuri­

tushuoneet

me nyt raataa palkaksi tinki- 
mättömyydestään vakaumukses­
saan.

Kun muistaa, että silloin kun 
Englannin hallitus alkoi puhua 
pakollisesta palveluksesta, niin 
silloiset vallanpitäjät esittivät 
kysymyksessä olevan ainoastaan 
pakollisen palveluksen teolli­
suuslaitoksissa, ja että suoranai­
sesta sotapalveluksesta ei pakol­
lisessa m luodossa voi ottaa pu­
heeksikaan. Nyt kuitenkin ase-

Oli kerran aika, jolloin puhut­
tiin yfpeillen "vapaasta Englan­
nista”, ja nykyäänkin juljetaan 
vielä röyhkeästi kerskua siitä, et­
tä se taistelee kansojen oikeuden 
ja vapauden puolesta, vaikka se 
käytännössä itse polkee lokaan 
mitä törkeimmällä tavalla näitä 
ihanteita pikkuseikkoja myöten. 
— la kaikesta tästä huolimatta 
työläiset vieläkin sokeina um­
mistavat kaikelle tälle silmänsä 
aivan kuin asia ei heitä lainkaan 
koskisi! He voisivat koko jär-

Englannin militarismi alkaa 
päivä päivältä näyttäytyä räi- 
keäntmässä karvassa kuin en­
nemmin. Milloin kuulee jonkun 
sotilaan ristiinnaulitsemisesta pu­
huttavan, milloin taasen josta­
kin toisesta koko kansallisuutta 
häpäisevästä raakuuden näyttees­
tä, joista tosin aina silloin täl­
löin parlamentin alahuoneessa 
ministeristön jäsenet asetetaan 
lujalle tehdyissä kyselyissä. X ni­
meksi saapuneitten tietojen mu­
kaan on Englannissa kaksi kuri­
tushuonetta täytetty niin täpösen 
täyteen tuomituilla sosialisteilla 
ja muilla antimilitaristeilla, että 
hallitus on katsonut välttämät­
tömäksi poistaa suuresta Dart- 
moorin kuritushuoneesta kaikki 
tavalliset rikokselliset tehdäkseen 
tilaa yhä vain kasvavalle tuomit­
tujen tovereittamme tulvalle.

Joitakin viikkoja sitten teki 
parlamentin alahuoneessa libe­
raalinen edustaja, Lamhert sisä­
asiain ministerille asiasta kysy­
myksen, mutta tämä kuitenkin 
väitti tuomittujen todellisen lu- 
cumäärän silloin valheeksi. Että 
t iu r i  l)artmo.»ren kuritushuone 

on näille aatteelleen uskollisille 
tovereillemme vastaiseksi piina- 
paikaksi määrätty kuvaa parhai­
ten Englannin hallituksen kos­
tonhalua kaikkia niitä kohtaan, 
jotka kieltäytyvät taistelemasta 

isänmaansa” imperialistisien 
pyyteitten saavuttamiseksi. Tuo 
Dartmooren kuritushuone on 
näet kuuluisin Englannin kuri­
tushuoneista, sillä sinne viedään 
ainoastaan sellaiset pahimmat ri­
kokselliset. joille on vähimntäo-
<»cococ<x>occcoc<^^

telaan pakollista sotapalvelusta jeste,män yksityispyvteineen ku- 
parhaillaan samojen kansalta saa­
ntien myönnytysten perusteella 
käytännössä voimaan, ja ne jotka 
kieltäytyvät hallituksen mahti- 
käskyä tottelemasta, joutuvat ku­
ritushuoneisiin virumaan. Tämä 
jos mikään osottaa, minkä ver­
ran nykyaikaisiin hallituksiin 
saattaa luottaa ja kuinka perin­
pohjin hallitukset voivat sanansa 
rikkoa tarpeen vaatiessa omien 
tarkotusperiensä saavuttamisek­
si. Niinpä tässäkin tapauksessa 
vastoin sisäasiain ministerin ni­
menomaista parlamentissa anta­
maa lupausta, että lakia ei tulla 
sovelluttamaan sosialisteja vas­
taan, vaan että heitä tullaan koh­
telemaan samalla tavalla kuin 
k t eekkareita, eräitä uskonlahko- 
laisia, jotka uskonnollisista syis­
tä kieltäytyvät sotapalveluksesta, 
täyttävät nyt toverimme halli- 
uksen oikeuslaitosten tuomitse­
mina kolme kuuluisinta kuritus- 
huonetta Englannissa, nim. \Ya- 
kefieldin, \Varwickin ja Dart- 
moorin, kun taasen uskonnollisis­
ta syistä sotapalveluksesta kiel­
täytyneet saavat elää avonaisilla 
ventillä leireissä vartioituina ja 
työskennellä tietöissä ja muissa 
samankaltaisissa valtion puuhis­
sa. l ämäkin on muuan esimerk­
ki siitä, mitenkä vastuunalainen 
ministeri tahallisesti on valehdel­
lut saadakseen työläisten äänet 
asiaa tukemaan vastoin viimek­
simainittujen omaa etua.

Mutta sotakiihkoilijoitten ve­
ristä kostonhalua ei tyydytä vie­
lä sekään, että valheellisen si­
säasiain ministerin uhrina sosia­
listit ovat joutuneet kuritushuo­
neissa virumaan, vaan heidän 
häpeämätön julkeillensa menee 
vielä siitäkin edemmäksi. Niin­
pä selittää “Daily Mail” helmik.
6 uinen p. numerossaan, että 

"Rikoksellisille olisi loukkaus pa­
kottaa heitä elämään samoissa 
rangaistuslaitoksissa kuin sosia-
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kistaa ja ottaa vallan omiin kä­
siinsä, kunhan he vain olisivat 
kylliksi järkeviä käsittämään o- 
man asemansa ja yhdistäisivät 
voimansa. Toisin sanoen 'he ot­
tamalla vallan ohjakset käsiinsä 
voisivat poistaa kaiken tällaisen 
törkeän sorron ja vapauden kah­
lehtimisen ja tehdä elämänsä sie­
dettäväksi ja elämisen arvoiseksi 
kunpa heillä vain olisi kylliksi 
järkeä ja tahtoa sen tekemiseen! 
— Mutta toivottavasti olosuhtei­
den edelleen kärjistyminen lopul­
takin pakottaa työläiset ajattele­
maan ja avaamaan silmänsä ja 
näkemään asiat oikessa valos­
saan; ainakin viimeaikaiset tapah 
tumat antavat aihetta^ toivomi­
seen siinä suhteessa.

Puoluekonventsioonin 
lehtereiltä maanan- 

tai-aamuna
K aksipäiväisten  "a lk a ja isten ” ol­

lessa nyt lopussa, voi lehtineekeri 
tavallaan yhtyä tov. H lllquitin sun- 
nuntai-iltaiseen lausuntoon, e ttä  tä ­
hän m ennessä el olekaan vielä pääs- I ovat 
ty sen pitem m älle kuin e ttä  “on 
este tty  Yhdysvallat sekaan tum asta  
Europan sotaan, lopetettu  sota ja 
jä rjes te tty  sosialistinen tulevaisuuden 
valtio.”

Ja  niin todellakin voisi päättää , 
ellei ta rv its is i kuunnella — puolue- 
konventionin sotavaliokuunan is tu n ­
toja. Siellä ei vielä vallitse rauha, 
päinvastoin on syy tä  otaksua, e ttä  
siellä vallitseva so ta  laajenee, saa t­
taen koko konventsionin ta is te lu tan ­
tereeksi.

suom alais asu tukselle  Ainoa m itä  ko- 
kousbuoneustolta puuttuu, on se pro­
letaarille  tu ttu  vuokrakasarm im ai- 
suus, siihen liittyv ine “ tunnelm an 
herä ttä jineen , jo lla isesta  Kalle R is­
sasen “Peppinon rav in to la” on kuin 
peilikuva. S aa ttaapa  m elkein kuin 
huom ata joidenkin edustajien  viero­
van ym päristöään, m aalaisia  Luu

Kello on yhdeksän ja  kokous alkaa.

Teollisuustyöläisen” 
kuolinvuoteen 

ääressä

Kai lauhduttaakseen  vallitsevaa 
“so ta is ta” m ielialaa, jonka synny ttä­
mä ajan  — ja  varojen — hukka hei­
ja s ta a  voim akkaasti tilinpäätöksen 
menopuolella, olivat St. Louis’in pai- 
kasllisosastou toverit nuorisoliittonsa 
avustam ana hom m anneet juhlaillat- 
sun sunnuntai-illaksi, johon leh tereil­
lekin pääsi 75 sentin  m aksulla. Sota- 
valiokunta ei kuitenkaan suvainnut 
keskeyttää  istuntojaan, niin tarpeel­
lista  kuin aselepo sille olisikin.

Paikallisten  toverien ansioksi on l 
ase te ttava  se m allikelpoinen jä r je s ­
tys, joka vallitsee kaikkialla m uualla 
paitsi — kokousta johtaessa. Koko­
uksen yhteydessä onkin edustajien 
käy te ttävänä melkein kaikki m itä 
“jokapäiväiseen leipään” kuuluu — 
lukuiyiottam atta tie tysti sellaisia pik­
kuseikkoja kuin L utheruksen Huo­
neentaulu m äärittelee, kuten "hyvä 
puoliso, kuuliaiset lapse t” j.n.e.

Kokoushuoneusto, ollen se miljoona- 
rakennuksen juhlasali kaikkine sivu­
huoneilleen, on m itä käytännöllisin. 
Vahinko vain e ttä  suom alaisten edus-

M utkaisia ja  kaito ja  ovat eläm än 
p o lu t . . . .

K atsokaapa vain yh tä  n iistä , k a t­
sokaa kuinka se polku k iertelee  ja  
kaartelee ja  kuinka se nousee ja  las­
kee yhtenään. Ei sen m ääränpää tä  
voi ero ttaa , niin m utkanen ja  m äkinen 
se on, m utta  tie to isuus a ja llises ta  
olevaisuudesta sanoo, e ttä  se polku 
päättyy kuolem aan. K erran  jokaisen 
täytyy kuolla. Ja  ketä luonnollinen 
kuolema lähestyy, hän sa irastuu , ka l­
listaa sitten  viisaan päänsä vuoteen­
sa tyynyihin ja  kulkee a ja tuksissaan  
uudestaan eläm änsä m utkaisen  polun. 
S itä  m atkaa enkin  m ukava m uistella 
kuolinvuoteellaan ja  tu lla  haaveile­
vaksi nuorukaiseksi jälleen. Se on 
niin surullisen kaunista! SuruUl6ta 
on huom ata m onta v äärää  “edesotta- 
in ista” tuon m utkikkaan eläm än po­
lun varrella  ja  tu n n u staa  vääräksi 
ne “edeso ttam ise t” itselleen. O ikeas­
taan  sellainen on ke rrassaan  ju lm aa 
ja  kauheata ; se k a rk o ittaa  kaun iit 
m enneisyyden kuvat loitolle.

M utta s itten  tu levat om aiset sa­
nom aan viim eisiä jäähyhväisiään . He 
ym päröivät sairasvuoteen, itk eä  ti- 
h e rtäv ä t “so lidaarisina” toisilleen ja  
lohduttaen  kuolon tu sk issa  k iem uroi­
vaa sa ira s ta  he sanovat:

— Älä sure, ystäväm m e, reiruun
tajain  joukossa ei tunnu olevan niitä, sinä sen lyhyen ja  m utkaisen m atkan 
jo tka jä ljen tä isivät p iirustukset mu- | hihkasiL 
kaansa ja  alkaisivat suunnitella sa­
m anlaista m iljoonapalatsia jonnekin 
eVSÄÄÄÄiiÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄ

Ja  sa iras tulee levolliseksi jälleen  
ja  vakuuttaa, e ttä  parhaansa  hän

nerokkainkaan väite paljastaa 
puutteellisuudet ja osottaa tien 
parannukseen. Alussa ihminen 
käytti kömpelöä kivi vasaraa ja 
ainoastaan sen käyttäminen opet­
ti häntä siten sovelluttamaan ja 
muovaamaan vasaran periaatetta, 
että nykyisin käytetään teolli­
suuksissa useampaa kuin sataa 
eri vasaralajia, aineeltaan, painol­
laan ja muodoltaan mitä erilai­
simpia vasaroita.

Nämä intellektualit aina ajau­
tuvat umpiteille, joille työläiset 
eivät koskaan eksy. Viisisataa 
vuotta ennen Kristuksen synty­
mää Leucippus ja hänen oppi­
laansa Democritus esittivät atoo- 
mikäsityksen, ilmaistakseen ai­
neen kokoomusta; mutta sensi­
jaan että tämän atoomihypotee- 
sin pätevyyttä olisi käyty koette­
lemaan käytännöllisin kokein, fi­
losofit yli kaksituhatta vuotta 
keskustelivat atoomista, ikikestä- 
yän aineen täyteläisyydestä, tyh­
jyydestä. muuttuvaisuudesta, y. 
m. — ja vasta yhdeksännentois­
ta vuosisadan alussa kemistit al­
koivat,» Dentocrituksen ajatuksia 
käyttäen, selittää ainejoukkojen 
ja kaasujen kokoomuksia. Atoo- 
mi. josta filosofit eivät kyenneet 
saamaan mitään selvää, tuli ke­
mistien käsissä “yhdeksi tehok­
kaimmista tutkimusvälineistä, 
mitä ihmisjärki on voinut kek­
siä”, kuten eräs kuuluisa tiede­
mies äskettäin lausui. Mutta 
nyt tämän ihmeellisen välineen 
on käytäntö osuttanut riittämät­
tömäksi. Aineen radioaktivisttus, 
joka ilmenee Röntgen-säteissä ja 
katodi-säteissä, pakottaa fyysikot 
jakamaan tämän oletetusti pie­
nimmän. jakamattoman ja läpi- 
tunkemattoman ainehittkkasen 
vielä pienintäkin pienempiin ai- 
nehitikkasiitt, joita on karkissa 
atoomeissa ja jotka ovat varatut 
sähköllä. Pienimmässä atoomis- 
sa, vetyatoofnissa, sanotaan ole­
van noin tuhannen näitä pikku 
hiukkasia, jotka pyörivät tavat­
tomalla nopeudella keskusosan

ympäri aivan kuin 'planeetit ja 
maa pyörivät auringon ympäri. 
Tämän mukaan atoorni olisi au­
rinkokunta pienoiskoossa. Emme 
voi löytää räikeäntpää esimerk­
kiä pelkän pohdinnan hyödyttö­
myydestä ja kokemuksen hedel- 
piällisyvdestä. Aineen ja hengen 
maailmassa ainoastaan työ, teko 
on hedelmällinen. "Alussa oli 
työ”, sanoo Goethe.

Taloudellinen historiankäsitys 
on uusi ase. jolla Marx varusti 
sosialistit luomaan vissiä järjes­
tystä historiallisten tosiasiani se­
kamelskan tilalle, joita histori 
oitsijat, yhteiskuntatieteilijät ja 
filosofit eivät kyenneet luokitta 
maan ja selittämään. Yläluokan 
ennakkoluulojen ja ahdasmieli­
syyden takia sosialisteilla on nyt 
monopooli laman aseen käytös­
sä; mutta viimemainitut, ennen 
kuin he käyttävät sitä. tahtovat 
tulla vakuutetuiksi siitä, että se 
on joka suhteessa täydellinen ja 
kaikkien historiallisten problee 
mien avain. Mutta pelkän teo­
reettisen järjestelmän kannalta 
he voisivat keskustella siitä ai­
na ja kirjoittaa artikkeleja, väi­
töskirjoja ja suuriakin teoksia, 
edistämättä kysymystä yhdellä 
kään uudella ajatuksella. Tie 
teeuharrastajat eivät ole niin ar­
koja: he ajattelvvat: “Käytän­
nössä on toisarvoista. ovatko 
teoriat ja hypoteesit oikeita, niin 
kanan kuin ne 'johtavat tosiasi- 
ain mukaisiin tuloksiin.”*) Fyy 
sikot voivat nyt oivaltaa, että 
Peniocrituksen hypoteesit ovat 
erheellisiä ja riittämättömiä ai­
neen ihniöiden selittämiseen, jo­
ka on äskettäin tullut niin pe­
rinpohjaisen tutkimuksen alai­
seksi ; mutta tästä huolimatta 
atoorni tuli- perustaksi, jqlle ny­
kyaikainen ketnia rakennettiin.

ei esittänyt historiantutki- 
musteoriaansa selviöiden, teore-

*) W. Rüker, avajaispuhees­
saan luonnontieteellisessä kong­
ressissa Glasgovv’ssa 1901.

mien ja pää- ja apuväitelmien 
järjestelmänä; hänelle se oli vain 
tutkimuskeuio; hän julisti sen 
terävin lausein ja asetti stn 
koetteelle. Me voimme arvos 
telia sitä ainoastaan kiistämällä 
tuloksista, joihin se meidät joh 
taa, esim. analysoimalla ja todis­
tamalla perättömäksi luokkatais- 
teluteorian. Mutta tätä tehtä­
vää luonnollisesti vältetään. His 
torioitsijat ja filosofit pitävät 
marxilaista historiankäsitystä 
katalana, pirtin keksimänä asee 
na juuri siitä syystä, että se pal­
jasti mahtavan historiallisen liik­
keen vaikutusvoimat.

II. Idealistiset historianfilosofiat.

Historia on sellaisten ihmis- 
kontrollin takaisten tosiasiani 
kaaostila — tapahtumien, jotka 
kehittyvät ja taantuvat ilman nä­
kyvää syytä, toimivat toistensa 
kanssa ja toisiaan vastaan, ilmes­
tyvät ja katoavat, että me voi 
sihtme melkein uskoa olevan 
mahdotonta luokittaa ja ryhniit 
tää niitä sarjaksi, jonka kehityk 
selliset ja kumouksiahrovat syyt 
olisivat löydettävissä. Hukkaan 
menneet historian järjestehnöi- 
tysyritvkset ovat saattaneet mo­
nen ajattelevan miehen epäile­
mään, .kuten esim. Helmholtzin, 
"onko mahdollista muodostaa 
historian-lakia, jonka todellisuus 
vahvistaisi.” län tä  epäilys on 
niin yleinen, että tämänpäivän 
intellektualit eivät enää uskalla 
antautua, kuten yhdeksännen­
toista vuosisadan alkupuoliskon 
filosofit, rakentelemaan suuria ia 
laajoja historia-järjestelmiä; mut­
ta tämä on myöskin heijastusta 
taloustieteilijäin epäuskosta tuo­
tantovoimien hallitsemismahdol- 
lisuuksiin. ‘Mutta tuleeko histo- 
ria-problemm vaikeuden ja sen 
selittämistä yrittäneiden epäon­
nistumisten johtaa meidät sellai­
seen johtopäätökseen, että sen se­
littäminen on kokonaan ihmis

niin olisi, osottautuisivat yhteis­
kunnalliset ilmiöt poikkeukselli­
siksi ja ainoiksi, joiden määrää­
viä syitä me emme kykenisi jär­
jestämään loogilliseksi sarjaksi.

Tavallinen terve järki ei ole 
koskaan myöntänyt sellaista 
mahdottomuutta; päinvastoin, ih­
miset kaikkina aikoina ovat us­
koneet, että kaikki heidän iloi­
set ja surulliset kokemuksensa 
ovat osa jonkun korkeamman 
olennon muodostamasta järjes­
telmästä. Ihminen päättää, ju­
mala säätää — tämä on kansan­
omaisen ilmiötä)unnan historial­
linen aksiomi, ja se sisältää yhtä 
paljon totta kuin esim. mittaus- 
opin selviöt. Kaikki riippuu kui­
tenkin siitä kuinka me tulkitsem­
me sanan "jumala.”

Jokaisessa vanhanajan kau­
pungissa oli kaupungin juntal’- 
olento, joka piti -huolta seit koh­
talosta ja asui sille -pyhitetyssä 
temppelissä. 'Vanhan testamen­
tin jumala oli tällainen; israeli­
laiset sijoittivat hänet liitonar- 
kiksi kutsumaansa puusuojuk- 
seen, jossa he kuljettivat häntä 
heimon muuttaessa asuinpaik­
kaansa. Kun kaupungit julisti­
vat sodan toisiansa vastaan, ju­
malat ottivat osaa taisteluun. 
Raamattu kertoo ilolla Jehovan 
urotöistä, joka piti kansansa rii­
toja niin sydämenasianaan, että 
hän hävitti vihollistensa miehiä, 
naisia ia lapsia ja karjaa. Roo­
malaiset, yhtä taikauskoisina 
kuin ovelina politiikkoina, kul­
jettivat vollotetun kaupungin ju­
malan kuvan oman Jupiterinsa 
temppeliin, että se lakkaisi suo­
jelemasta kansaa, jonka keskuu­
dessa se ei enää asunut.

Kristityt toimivat näiden pa- 
kanauskojen mukaisesti, kun he 
hävittivät temppeleitä ajaakseen 
ulos pakanallisia jumalia ja kun 
he rukoilivat jumalaansa anta­
maan heille voiton pakanien ju­
malista, pahoista hengistä, jotka

mielen rajojeir-ulkopuolella? Jos’ herättivät harhaoppeja, ja Alla-

hista. joka, puolikuun tunnus­
merkkinään, vastusti ristiä*) 

Sivistyneillä kristikansoillakiii 
on yhä pakanallisia tapoja, sillä, 
vaikka he kaikki rukoilevat sa­
maa jumalaa, kukin pyytää hän­
tä hävittämään vihollisiaan; he 
sanovat hänen antaneen heille 
voiton ia kiittävät häntä laula­
malla Te Dcum; Y-hdysvaltgin 
presidenttikin määrää yleisiä ru- 
kouspäiviä. Valtiomiehet eivät 
vain teeskentele — tyydyttääk­
seen tietämättömien kansan­
joukkojen karkeata taikauskoi- 
suutta — uskovansa jumalan se­
kaantuvan ihmisten riitoihin, 
vaan he itsekin uskovat niin; tu­
tunomaiset kirjeet, joita Bis­
marck kirjotti vaimolleen vv. 
1870—71 sodan aikana, osottavat 
lränen uskoneen, että jumala ku­
lutti aikaansa huolehtiessaan 
Bismarckin. hänen poikansa ja 
Preussin armeijan asioista. _

Tälle uskolle myös Bossuet 
perusti Yleisen Historian raken­
nelmansa: pakanakansat teuras­
tavat toisiaan valmistautuakseen 
Jeesuksen tulemiseen ja kristi- 
kansat tappavat toisiaan turva­
takseen Ranskan suuruuden ja 
Ludvig XIYmnen kutttuisuuden. 
Historiallisten tapausten kulku, 
jumalan ohjaamana, johtaa roi

*) Ensimäiset kristiyt uskoivat 
yhtä lujasti pakanallisiin juma­
liin ja niiden ihmeisiin kuin Jee­
sukseen ja hänen ihmeisiinsä. 
Tertullianus (roomalainen kirk­
koisä, kuoli 220 j. Kr.) “Apologe- 
tisissa kirjoissaan” ja Aurelius 
Augustinus (länsimaan huoma­
tuin kirkkoisä, kuoli 430 j. Kr.) 
"Jumalan-kaupunki” (De civita- 
te Dei) nimisessä teoksessaan 
kertovat kieltämättöminä tosiasi­
oina. että Aesculapius herätti 
kuolleita, joiden niinetkin hän 
ihnotti; että eräs vestaalincito 
kantoi vettä Tibcristä seulalla, 
että toinen sellainen hinasi lai­
vaa vyöllään, j. n. e.

Soleil’iin (aurinko-monarkkiin). 
Kun hän kuoli, pimeys peitti 
maailman ja vallankumous, saa­
tanan aikaansaannos, kuten Jo ­
seph de Maistre kutsui sitä, puh­
kesi.

Saatana sai voiton jumalasta, 
bourbonien kaupungin jumalasta 
ja aristokratiasta. Porvaristo, 
joka vähän välitti jumalasta, sai 
häneltä vallan ja giljotineerasi 
jumalan annosta annetun kunin­
kaan ; hänen kiroamansa luon­
nontieteet viettivät voittokulku­
aan ja tuottivat porvaristolle suu­
rempia rikkauksia kuin kuningas 
ja aatelisto olivat kyenneet anta­
maan suosikeilleen. Järki, jonka 
hän oli kahlehtinut, nyt veti hä­
net tuomioistuimen eteen. Saata­
nan hallituskausi alkoi. Romant­
tiset runoilijat lauloivat hänestä; 
hän oli suuri marttyyri ja sor­
rettujen lohduttaja; ' hän tun­
nuskuvasi porvaristoa sen kapi­
noidessa aristokratiaa ja sen ju­
malaa vastaan. Mutta voittajat 
eivät uskaltaneet julistaa häntä 
kaupunkinsa jumalaksi; lie paik­
kasivat järjen rikkoman vanhan 
jumalan ja korottivat hänet jäl­
leen arvoonsa. Mutta koska he 
kuitenkin olivat menettäneet us­
kon hänen kaikkivaltiuteensa, 
asettivat he hänen ympärilleen 
esikunnan puolijumalia: edistys, 
oikeus, sivistys, ihmisyys, vapa­
us, isänmaallisuus, y. m„ joiden 
tehtävänä oli valvoa aristokrati­
an vallasta vapautettujen kanso­
jen kohtaloa. Nämä uudet juma­
lat ovat aatteita, käsitteitä, pai­
nottomia voimia: Hegel koetti 
seurata tätä aatteiden monijuma­
laisuutta idean yksijumalaisuu­
teen. joka, kuten kristittyjen ju­
malakin, on Jäljennös .(toisinto) 
Anaxagorasin*) Nousista (mieli, 
ajatus) ja loi maailman ja his­
torian huvikseen.

, I Anaxagoras, kreikkalainen fi­
losofi, synt. noin 500 e. Kr.

Jatk.


